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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 19 Luglio 2004

Esercizio |

Un veicolo di massa m si muove
orizzontalmente senza incontrare altri attriti
oltre a quello con ["aria, il quale ¢ di tipo
viscoso ed ¢é descritto dall’espressione
F(v)=-yv, dove F ¢ la forza, v la velocita e y
una cSStante assegnata, Al veicolo, che
inizialmente ¢ fermo, viene applicata per un tempo At una forza costante Fy diretta orizzontalmente,
che poi viene rimossa. i g

a) Scrivere le equazioni del moto valide prima e dopo la rimozione della forza; v

b) Determinare le leggi orarie della velocita valide per 0<t<At ¢ per t>At;

¢) Calcolare il lavoro svolto dalla forza applicata:

d) Determinare lo spostamento complessivo del corpo, dopo un tempo indefinitamente lungo.

TAST 4 Ot £4t

MV = -'-JFV-t—-'f':oh Alwena

f piled QUt® -
¢y weoer—

v o) =o ' o

THGE 2 L sk

M i
viw) = 1









In questa fase, l'auto accelera ma al contempo subisce la frenata dell'aria.

La sua velocita cresce.

In questa fase, 1'auto non accelera piu. Essa € solo frenata dall'aria. Asintoticamente,
—
I'auto si ferma.

NOTA

Se 'autista avesse continuato ad accelerare imprimendo una forza costante F , asintoticamente la

velocita sarebbe stata paria F /.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 26 Settembre 2016

Esercizio 2

Un corpo di massa M parte da fermo e si muove strisciando lungo una traiettoria rettilinea e
orizzontale. Oltre all’attrito radente descritto dai parametri pg e p, esso subisce una forza crescente
linearmente con il ten{p_n_ ﬁ(t):ﬁt nell’intervallo di tempo da t=0 a t=tg. Dopo tg, la forza F(t) cessa e
al suo posto interviene un attrito di natura viscosa che si somma a quello radente ed & descritto dalla
relazione Fy=—yv. Qalculare I"energia dissipata per attrito radente fra 0 e t ed il lavoro svolto dalla
forza F(t). Scrivere l'equazione di moto per la velocita nella seconda fase, e determinare I'istante t;
al quale I'oggetto si ferma.

[Per alleggerire le notazioni, si consiglia di definire qualche quantita intermedia]

FASeE 4 of‘ké%ﬁs
MV = pb - Fas = O

<o s 2 /B’tﬁs = (mox Fas =/L/3Hg.

%ﬁs;/f'/ﬂm&
%&5:/&@

b

ka,%;a oo 1% C{'

Perche la legge oraria ¢ v(t) = 07

Si ottiene questo risultato notando che la forza netta agente sul corpo e nulla. Inoltre, il corpo
¢ inizialmente fermo. Per esercizio, verificare che il problema di Cauchy associato, ovvero:

My =0
v(0) =0

ha come soluzione v(t) = 0.
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Sfruttanto il teorema dell'energia cinetica, potevamo giungere alla soluzione del problema
risolvendo solo un integrale (quello per il calcolo di W, ). Per esercizio, si verifichi che le

soluzioni coincidono.



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40
	Slide 41

